

# 朱口重访“拦车英雄”谢凤运

□晚报记者 马治卫 杜欣 郭坤/文 朱海龙/图



第43站  
太康县朱口镇

朱口镇位于太康县城东23公里。许(昌)商(丘)公路横贯全境,交通便利,四通八达。该镇南北宽14公里,东西长8公里,总面积112.7平方公里。该镇境内地势平坦,土地肥沃,有涡河等16条干支渠交叉遍布全镇,灌溉条件十分优势,农业基础设施完善,农业生产水平历来较高。



放学时,孩子们热情地跟谢凤运打招呼

还记得本报多次报道过的九江大桥“拦车英雄”谢凤运、王文田、刘金行吗?2007年6月15日,广东佛山九江大桥坍塌之后,王文田、谢凤运站在路中央,不顾生命危险,操着浓重的河南口音用尽全力拦车救人,他们的做法让国人看到了人性中勇敢、善良、无私的光芒。此事经媒体报道后,王文田、谢凤运以高票当选“中国骄傲”年度人物。

我们来到朱口镇后,听说王文田、刘金行仍在外地打工,谢凤运在本村坡谢小学义务为学校看大门。怀着对英雄的无限敬仰,我们迫不及待地前去拜访他。“俺学校有规定,上课时间不允许会客!”朱口镇党委副书记焦国兴带我们进坡谢小学时,吃了个“闭门羹”。焦国兴笑着解

释说,这个面目清瘦,穿着朴实的看门老人就是谢凤运,他办事认真,坚持原则是出了名的。

看谢凤运把着门执拗不开,随行的太康县委网管中心主任高一麟忙上前解围。“老谢,我们过来是专门采访你的呀,这是咱《周口晚报》的记者。”

“采访我可以,但你们还是不能进校园!”谢凤运边说,边用钥匙打开门上的大锁,从大门里走出来后,他又赶紧把门锁上了。

当我们问起谢凤运九江大桥拦车救人的事情时,他仍很激动。

“现在我一闭上眼就是那天清早断桥上的事。当时,我甚至被当成了抢劫犯,直到一些司机回过神来才真正理解了我们的用意。在我们的拼

命拦截下,有8辆车紧急刹车、倒车,安全止步断桥边沿。”回想起那惊心动魄的一刻,谢凤运至今心有余悸。事故发生后有专家评价,在这场灾难中,最恐怖的不是大桥的断裂,不是冲天的水柱和惊天的巨响,而是飞驰的汽车脱离桥面飞入滔滔江水。“在最危急的10分钟,如果不是谢凤运他们冒着危险果断截停车辆,很难预料灾难会发展到何种程度。”有人感慨道。

更令人敬佩的是,谢凤运、王文田、刘金行回乡后,把广东省见义勇为基金会奖励给他们的2.5万元现金,全部捐赠给了家乡学校。“现在我在这儿给学校看看门,给学生烧个开水,为学校服务也不图啥报酬。”谢凤运说,这辈子做好人是他最大的追求。

## 从“冯异处事”看“冯异精神”

在朱口镇西北2.4公里的地方,有个冯异岗村,村里的一片高岗叫冯异岗。据《朱口镇志》记载:冯异岗是东汉大将军冯异之遗迹,岗阔数亩,高约五尺。岗之东北有眼汉井,岗之东南半华里处可能是古墓群,岗上树木参天。

怀着对冯异将军的无限景仰,我们驱车赶到冯异岗,却发现古岗遗存甚少,昔日的繁荣早已被桔秆、砖头和树枝等杂物掩盖。我们仔细观察发现,冯异岗除了地势比四周高些,找不出特别的地方。更让我们没有想到的是,冯异岗村竟然没有冯姓人。正当我们略感遗憾时,淮阳退休干部冯锦生得知我们到冯异岗村采访,专门打电话介绍了有关情况。冯锦生

说,他经常参加冯氏研究会组织的活动,80%以上的冯姓人都奉冯异为先祖,广东、广西、安徽等地的冯姓人还专门到冯异岗祭拜过冯异。至于冯异岗是冯异的墓地还是衣冠冢,他们也说不清楚。冯异岗村干部田本立告诉我们,冯异岗周围原是片柏树林,要去冯异岗必须先通过一个涵洞。据说,冯异岗曾出土过黑色陶罐,但由于缺乏保护,这里经常有盗贼光顾。

在岁月的洗礼下,冯异岗早已今非昔比,但人们仍然把它视为圣地,那些伫立不语的大树,仿佛仍在讲述冯异将军的故事:冯异,西汉颍川郡父城(今宝丰县李庄乡古城村)

人,与东汉其他开国功臣号称“云台二十八将”。冯异行事低调,这是他的性格,也是一种智慧。他带领的部队号令分明,行止进退都有标志性的旗帜。每当宿营时,将领们坐在一起,总是争说自己的功劳,冯异却常常一个人躲在树下休息,因此部队里送了他一个美称——“大树将军”。

在军事将领中,以谦虚美德著称者为数不少,冯异将军则凸显了这方面的异样光彩。历史史没有亏待冯异,他那前无古人、后无来者的“大树将军”的美名,盛传千秋;他谦虚退让、不夸功、不逞强、不炫耀、先别人、后自己、创造和谐环境的“大树精神”,更是光照万代。

## 念好“红薯经” 效益成倍增

“红薯汤、红薯馍、离了红薯不能活。”昔日群众有这种说法。而在太康县朱口镇,过去人们赖以养家糊口的最普通的粗粮——红薯,如今通过深加工和反季节销售,变成了一块块“金疙瘩”,经济效益成倍增长。

今年46岁的刘先科,可谓是朱口镇第一个从红薯地里发现商机的能人。刘先科当过兵,从部队退伍后曾去南方打了两年工。在外闯荡多年的刘先科很快发现,随着生活质量的提高,城里人对吃越来越讲究。而红薯粉条作为一种传统食品,以营养可口、易储存、价格低、四季皆宜等特点,不但深受市民的喜爱,而且是餐馆必备的食材。刘先科辞工回到老家,流转土地种植红薯的同时,率先在太康成立了第一家粉条专业合作社。

在焦兴国的陪同下,我们走进刘先科创办的先科粉条专业合作社。在红薯加工场地一角,一筐筐新鲜的红薯被洗干净后,装进粉碎机粉碎成薯渣,薯渣装进过滤机过滤,粉浆自然沉到沉淀池里,再把沉淀池里的粉浆装进干净的白布兜摇晃垂挂,粉浆成型后晒干磨成粉面就可以加工粉条了。“过去,粉条生产受季节限制。如今,我这儿建有冷库,一年四季都能生产粉条,产品源源不断地运往全国各地。”刘先科骄傲地说,通过深加工,红薯“疙瘩”变成了“金条条”。

为了帮助农民念好“红薯经”,朱口镇党委、镇政府因势利导,积极做好红薯生产的产前、产中和产后服务。春季,育好秧苗分售给农民栽种;夏季,指导农民进行田间管理;秋季,按保护价收购农民收获的红薯,然后进行深加工。为了使红薯获得高产,他们还特意引种了产量最高、品质最好的“梅营一号”,作为全镇农民的当家薯种,并收集各地集市行情,为农民提供价格信息,从而使朱口镇的红薯粉条源源不断地销往外地市场。